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Адміністративне право

ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ 
ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН 

СФЕРИ ДЕРЖАВНОЇ МИТНОЇ СПРАВИ 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РЕФОРМУВАННЯ

Особливістю державної митної 
справи є те, що вона постійно 
розвивається та досить часто 

зазнає кардинальних трансформацій-
них змін, а отже, не є перманентним 
явищем. Однак усі трансформації клю-
чової для захисту національної та гро-
мадської безпеки і напрочуд важливої 
для захисту митних інтересів України 
сфери повинні базуватися насамперед 
на правових науково обґрунтованих 
дослідженнях із подальшим їх впрова-
дженням у практичну діяльність. 
Трети рування зазначеного постулату 
сприяє накопиченню чималого багажу 
реформ, які зазнають краху, та проблем 
у сфері державної митної справи, з кола 
яких вирватися Українській державі 
доволі непросто.

Однак і за наявності комплексних 
теоретико-методологічних досліджень 
у сфері державної митної справи, вра-
хування результатів яких повинно бути 
фундаментальним аспектом забезпе-
чення стійкості сфери державної мит-
ної справи, деякі анонсовані владою 

реформи сфери державної митної спра-
ви мають побічні ефекти, які відобра-
жають недосконалість чи недоопра-
цьованість окремих аспектів такої 
реформи.

На жаль, наразі фрагментарне впро-
вадження науково обґрунтованої моде-
лі адміністративно-правової концепції 
здійснення державної митної справи 
у зазначену сферу має наслідком недо-
статню послідовність реформ у сфері 
державної митної справи: фактичне 
«поглинання» митних органів склад-
ною багатогалузевою системою Дер-
жав ної фіскальної служби України 
(далі — ДФС України), постійна дина-
міка з проведення реформ для окремих 
територіальних органів митного спря-
мування тощо.

Такі невтішні підсумки «примарно-
го» реформування сфери державної 
митної справи вчергове доводять, що 
будь-які трансформаційні зміни 
не повинні йти у розріз із концептуаль-
ними напрацюваннями тієї чи іншої 
сфери, які виступають вагомою детер-
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мінантою позитивних наслідків таких 
змін. В іншому випадку побудувати 
дійсно ефективну систему державного 
регулювання сфери зовнішньоеконо-
мічних зв’язків, яка відповідатиме 
вимогам та викликам сьогодення, прак-
тично неможливо. Більш того, здійсню-
ване на сучасному етапі реформування 
сфери державної митної справи у тако-
му вигляді, як його зараз інтерпретова-
но в нормах законодавства України 
з питань державної митної справи, 
виявляється неадекватним існуючим 
реаліям сьогодення, може призвести до 
руйнування сфери державної митної 
справи та системи митних інституцій.

У зв’язку з цим комплексне дослі-
дження проблемних аспектів транс-
формаційних змін сфери державної 
митної справи на сучасному етапі 
реформування набуває особливої 
актуаль ності, а наукова і практична 
цінність теоретизації окресленої про-
блематики не викликає сумнівів.

Дослідженню окремих аспектів роз-
робки та впровадження науково 
обґрун тованої моделі адміністративно-
правової концепції здійснення держав-
ної митної справи приділяли увагу 
чимало вчених-правознавців і практи-
ків митної галузі: В. Авер’янов, А. Бари-
хін, І. Бачило, В. Бевзенко, Л. Біла-
Тіунова, Ю. Битяк, О. Гончарук, О. Гре-
бельник, Є. Додін, С. Ілляшенко, 
Т. Коломоєць, Є. Коротков, Б. Кормич, 
Ю. Кунєв, О. Лагода, А. Лялька, 
А. Ма зур, І. Міщенко, В. Настюк, 
В. Науменко, П. Пашко, А. Пилипенко, 
В. Пітерська, П. Повар, В. Прокопенко, 
Ю. Старилов, О. Тодощак та ін.

Водночас на сучасному етапі рефор-
мування сфери державної митної 
справи виникають все нові проблемні 
аспекти, спричинені фрагментарним 
впровадженням науково обґрунтова-
ної моделі адміністративно-правової 
концепції здійснення державної мит-
ної справи.

Метою статі є дослідження окремих 
проблемних аспектів трансформацій-

них змін сфери державної митної спра-
ви на сучасному етапі реформування.

Аналіз фундаментальних правових 
досліджень, які стосуються питання 
трансформаційних змін сфери держав-
ної митної справи на сучасному етапі 
державотворення, дає змогу конкрети-
зувати окремі назрілі проблемні аспек-
ти, пов’язані з практичною реалізацією 
новітньої цілісної науково обґрунтова-
ної моделі адміністративно-правової 
концепції здійснення державної митної 
справи.

Слід зазначити, що у сфері держав-
ної митної справи категорія «концеп-
ція» застосовується переважно для 
позначення виду документа, в якому 
закріплюються принципи, напрями 
розвитку чи модернізації сфери дер-
жавної митної справи [1–6].

В окремих випадках поняття «кон-
цепція» трактується як система перед-
умов, правовою основою яких є норми 
законодавства України та міжнародних 
правових актів з питань митної справи. 
У такому випадку метою концепції є 
надання теоретичного підґрунтя пере-
ходу на якісно новий етап розвитку та 
чіткого визначення передумов, які 
необхідно створити за всіма напрямами 
діяльності [2].

Однак проблематика адміністративно-
правової концепції здійснення держав-
ної митної справи має більш глибокі 
феноменологічні та герменевтичні 
корені, а тому до питання її практичної 
реалізації необхідно підходити досить 
виважено. Адже саме вона є теоретико-
методологічною основою правового 
регулювання процедур здійснення дер-
жавного управління у митній сфері, яка 
містить у собі: головний задум, систему 
керівних принципів, сукупність пого-
джених цілей і заходів модернізації 
митної справи, заплановані індикатори 
результату та індикатори успіху кон-
цепції.

Адміністративно-правова концепція 
здійснення державної митної справи як 
конструктивний принцип сфери дер-
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жавної митної справи є одним із визна-
чальних чинників забезпечення глибо-
кої модернізації та підйому національ-
ної економіки, всілякого сприяння 
загальному росту конкурентоспромож-
ності нашої держави.

Отже, основним проблемним аспек-
том трансформаційних змін сфери дер-
жавної митної справи на сучасному 
етапі реформування є питання прак-
тичної реалізації адміністративно-
правової концепції здійснення держав-
ної митної справи. З теоретичної точки 
зору цьому сприяє відсутність чітких 
наукових підходів щодо співвідношен-
ня понять «адміністративно-правова 
концепція здійснення державної мит-
ної справи», «концепція державної 
митної справи» та «концепція здійс-
нення державної митної справи».

Так, концепція здійснення держав-
ної митної справи є концептуально пев-
ним порядком дій підрозділів апарату 
митного спрямування ДФС України 
та територіальних органів митного 
спрямування ДФС України, який реа-
лі зується ними за своїм призначенням 
і в межах повноважень у напрямі здійс-
нення державної митної справи та який 
спрямований на виконання покладених 
на ДФС України завдань, визначених 
законодавством з питань державної 
митної справи. У свою чергу, концепція 
державної митної справи — це концеп-
туальний документ, в якому зазнача-
ються мета, бачення, рішення, принци-
пи роботи, етапи реалізації, а також 
джерела фінансування (фінансове 
забезпечення) певних напрямів здійс-
нення державної митної справи (госпо-
дарських, юридичних, фінансових, пере-
вірочних, контролюючих, ІТ-інфор-
маційних, кадрових) з метою досяг-
нення запланованих індикаторів 
резуль тату й успіху [7, 135–138].

Ще одним проблемним аспектом є 
неоднозначність поглядів щодо зістав-
лення понять «адміністративно-правова 
концепція здійснення державної мит-
ної справи» і «концепція формування 

і реалізації митної політики держави». 
На нашу думку, зазначені поняття спів-
відносяться як загальне і часткове. 
Адже державна митна політика — це 
система принципів та напрямів діяль-
ності держави у сфері захисту митних 
інтересів і забезпечення митної безпеки 
України, регулювання зовнішньої тор-
гівлі, захисту внутрішнього ринку, роз-
витку економіки України та її інтегра-
ції в світову економіку (ч. 1 ст. 5) [8]. 
У зв’язку з цим механізм реалізації 
державної митної політики передбачає 
наявність широкого кола суб’єктів її 
реалізації: система фіскальних органів, 
Кабінет Міністрів України, Міністер-
ство фінансів України, Міністерство 
економічного розвитку і торгівлі, 
Державна служба експортного контро-
лю України тощо. Проте саме система 
органів митного спрямування ДФС 
України спеціально створена для реалі-
зації державної митної політики як 
складової державної економічної полі-
тики шляхом застосування заходів 
тарифного та нетарифного регулюван-
ня. Таким чином, органи митного спря-
мування ДФС України є не єдиним 
суб’єктом митної діяльності, спрямова-
ної на реалізацію державної митної 
політики, а єдиним суб’єктом здійснен-
ня державної митної справи — системи 
заходів, спрямованих на реалізацію 
державної політики в сфері державної 
митної справи. Провівши паралелі, 
можна припустити, що «концепція 
формування і реалізації митної політи-
ки держави» — теоретико-методологіч-
на основа правового регулювання про-
цедур формування і реалізації митної 
політики держави, що включає: голов-
ний задум, систему керівних принци-
пів, сукупність узгоджених цілей і захо-
дів модернізації, заплановані індикато-
ри результату й індикатори успіху кон-
цепції.

Відсутність науково обґрунтованих 
системних поглядів простежується 
і відносно виокремлення структурних 
елементів «адміністративно-правової 
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концепції здійснення державної митної 
справи».

Так, згідно з положеннями ч. 1 ст. 7 
Митного кодексу України (далі — МК 
України), державна митна справа — 
встановлений порядок та умови пере-
міщення товарів через митний кордон 
України, їх митний контроль та митне 
оформлення, застосування механізмів 
тарифного і нетарифного регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності, 
справ ляння митних платежів, ведення 
митної статистики, обмін митною 
інформацією, ведення Української кла-
сифікації товарів зовнішньоекономіч-
ної діяльності, здійснення відповідно 
до закону державного контролю нехар-
чової продукції при її ввезенні на митну 
територію України, запобігання та про-
тидія контрабанді, боротьба з порушен-
нями митних правил, організація 
і забезпечення діяльності органів дохо-
дів і зборів та інші заходи, спрямовані 
на реалізацію державної політики 
у сфері державної митної справи [8].

Слід зазначити, що державна митна 
справа є однією із детермінант, на 
пошуках оптимальних моделей функ-
ціонування якої більшою мірою зосере-
джена юридична наука. Для змістовної 
характеристики нинішнього фактично-
го розуміння поняття «державна митна 
справа», закріпленого ч. 1 ст. 7 МК 
України, припустимо, що в загальному 
розумінні державна митна справа є 
діяльністю (службові етапи, дії, опера-
ції, рішення, у разі здійснення яких 
реалізується державна політика у сфері 
державної митної справи) органів мит-
ного спрямування ДФС України, що 
діють за єдиним призначенням та 
за єдиним напрямом з метою виконан-
ня покладених на ДФС України завдань 
із питань державної митної справи 
(статті 544–547) [8]. У такому разі 
ефективність здійснення державної 
митної справи, побудованої на основі 
раціональної сучасної адміністративно-
правової концепції здійснення держав-
ної митної справи, яка віддзеркалює 

бачення форм і методів здійснення 
перетворень та їх результатів у процесі 
митної реформи в Україні, базується на 
трьох основних дидактичних системах: 
1) системі органів митного спрямуван-
ня ДФС України як безпосередніх 
суб’єктів здійснення державної митної 
справи; 2) кадровому забезпеченні; 
митних процедурах (зумовлені метою 
переміщення товарів через митний кор-
дон України; сукупність митних фор-
мальностей та порядок їх виконання).

Перелічені дидактичні системи 
характеризуються внутрішньою ціліс-
ніс тю структур, створених єдністю 
цілей, організаційних принципів, змісту, 
форм і методів. Якщо проаналізувати 
поняття «концепція» і «дидактична 
система» — фактично зазначені поняття 
тотожні за змістом, а отже, ґрунтуючись 
на адміністративно-правовій концепції 
здійснення державної митної справи, та 
враховуючи теоретико-методологічні 
напрацювання у сфері державної митної 
справи, для її ефективного здійснення 
необхідна розробка комплексу внутріш-
ньо узгоджених тверджень, що базують-
ся на єдності цілей, змісту і принципів, 
котрі стосуються: 1) правового регулю-
вання порядку утворення та реорганіза-
ції органів митного спрямування ДФС 
України; 2) правового регулювання тех-
нології кадрового забезпечення органів 
митного спрямування ДФС України; 
3) правового регулювання митних про-
цедур.

У свою чергу, концепція правового 
регулювання порядку утворення та 
реорганізації органів митного спряму-
вання ДФС України — концептуально 
визначений порядок дій суб’єктів, наді-
лених правом утворення і реорганізації 
органів митного спрямування ДФС 
України, який реалізується такими 
суб’єктами за своїм призначенням та 
в межах повноважень у напрямі утво-
рення і реорганізації органів митного 
спрямування ДФС України.

І в цьому аспекті, незважаючи на 
існування відносно цілісної науково 
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обґрунтованої моделі концепції право-
вого регулювання порядку утворення 
та реорганізації органів митного спря-
мування ДФС України, не можна не 
відзначити окремі негативні тенденції, 
пов’язані з досить активними процеса-
ми створення, реорганізації та струк-
турної трансформації окремих органів 
митного спрямування ДФС України. 
Так, наприклад, з метою підвищення 
якості роботи місць митного оформ-
лення та зменшення простору для зло-
вживань і корупції в системі 
територіаль них органів ДФС України 
створено новий елемент — Міжрегіо-
нальну митницю ДФС України [9–13]. 
Однак з моменту створення цієї струк-
турної одиниці ДФС України виника-
ють все нові питання щодо повноцін-
ності концепції правового регулювання 
порядку утворення та реорганізації 
органів митного спрямування ДФС 
України, які потребують критичного 
осмислення. Оскільки відповідно до 
п. 2 постанови Кабінету Міністрів 
України від 8 серпня 2016 р. № 495 
«Про утворення Міжрегіональної мит-
ниці Державної фіскальної служби» 
Міністерству фінан сів України надано 
доручення затвердити Положення про 
зазначену митницю. Проте доручення 
Міністер ства фінансів України щодо 
необхідності розробки та внесення на 
розгляд Міністра фінансів України від-
повідного проекту наказу ДФС України 
не виконано. У зв’язку з цим Міні с-
терством фінансів України самостійно 
було прийнято та подано до Міні с-
терства юстиції України для проведен-
ня державної реєстрації наказ 
від 3 листопада 2016 р. № 922 «Про 
затвердження Положення про Міжре-
гіональну митницю Державної фіскаль-
ної служби» [14]. Однак у зв’язку з тим, 
що відповідний наказ поширюється на 
ДФС України — його має бути пого-
джено з ДФС України (п. 7 абза-
цу 2) [15]. Враховуючи відсутність 
такого погодження, Міністерством 
юстиції України було відмовлено у про-

веденні державної реєстрації наказу. 
Крім того, у контексті проведення про-
цедури погодження з ДФС України 
цього наказу, було з’ясовано, що 
Положення про Міжрегіональну мит-
ницю ДФС України вже затверджено 
наказом ДФС України [16]. На жаль, 
ні офіційної публікації його постулатів, 
ні розміщення на офіційному веб-сайті 
ДФС України та, насамперед, доведен-
ня до відома Міністерства фінансів 
України та суб’єктів зовнішньоеконо-
мічної діяльності у будь-якому вигляді 
не відбулося. До речі, проведення 
Міністерством юстиції України пере-
вірки додержання ДФС України зако-
нодавства про державну реєстрацію 
наказу ДФС України від 18 жовтня 
2016 р. № 871 унеможливлюється тим, 
що, незважаючи на запити, зазначений 
наказ ДФС України на розгляд 
Міністерства юстиції України досі 
не надано. У зв’язку з цим реєстрація 
на основі положень цього наказу Між-
ре гіональної митниці ДФС України як 
юридичної особи є правовою передумо-
вою для визнання її діяльності неза-
конною [14].

Наступним структурним елементом 
адміністративно-правової концепції 
здійснення державної митної справи є 
концепція правового регулювання тех-
нології кадрового забезпечення органів 
митного спрямування ДФС України — 
концептуально визначений порядок 
дій суб’єктів, наділених правом розроб-
ки технології кадрового забезпечення 
органів митного спрямування ДФС 
України, який реалізується такими 
суб’єктами за своїм призначенням 
та в межах повноважень у напрямі 
забезпечення органів митного спряму-
вання ДФС України кадрами.

На жаль, технологія кадрового 
забезпечення органів митного спряму-
вання ДФС України також має чимало 
недоліків. А концепція правового регу-
лювання технології кадрового забезпе-
чення органів митного спрямування 
ДФС України все частіше піддається 
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сумнівам. До речі, яскравим прикладом 
недосконалості концепції правового 
регулювання технології кадрового 
забезпечення органів митного спряму-
вання ДФС України можуть слугувати 
безпідставні та безкінечні віражі кадро-
вої реформи у митницях як територіаль-
них органах митного спрямування 
ДФС України [17].

До структурних елементів адмі-
ністративно-правової концепції здійс-
нення державної митної справи відно-
ситься також концепція правового 
регулювання митних процедур — кон-
цептуально визначений порядок дій 
суб’єктів, наділених правом розробки 
правового регулювання митних про-
цедур, який реалізується такими суб’єк-
тами за своїм призначенням та в межах 
повноважень у напрямі розробки право-
вого регулювання митних процедур.

Отже, оскільки адміністративно-
правова концепція здійснення держав-
ної митної справи пов’язана з розроб-
кою та розгортанням знання, яке, на 
відміну від теорії, не отримує заверше-
ної дедуктивно-системної форми орга-
нізації, елементами якого є не ідеальні 
об’єкти, аксіоми і поняття, а доцільним 
є виокремлення як основних структур-
них елементів адміністративно-
правової концепції здійснення держав-
ної митної справи: 1) концепції право-
вого регулювання порядку утворення 
та реорганізації органів митного спря-
мування ДФС України; 2) концепції 
правового регулювання технології 
кадрового забезпечення органів митно-
го спрямування ДФС України; 3) кон-
цепції правового регулювання митних 
процедур. Адекватне ж відображення 
таких дидактичних систем у структурі 
адміністративно-правової концепції 
здійснення державної митної справи 
має не стільки теоретичне, скільки 
практичне значення.

У межах дослідження проблемних 
аспектів трансформаційних змін сфери 
державної митної справи на сучасному 
етапі реформування також доцільно 

акцентувати увагу на тому, що концеп-
туальне переосмислення усталених 
демократичних форм функціонування 
системи органів митного спрямування 
і розробка найоптимальнішої моделі 
здійснення державної митної справи 
повинні бути розпочаті передусім із 
впровадження у теорію та практику 
митної діяльності такого термінологіч-
ного словосполучення, як «органи мит-
ного спрямування ДФС України», що 
сприятиме усуненню протиріч у мит-
ному законодавстві, які виникають 
у процесі проведення інституційних 
реформ у сфері державної митної спра-
ви. У сучасних умовах функціонування 
системи суб’єктів здійснення держав-
ної митної справи застосовується вели-
ка кількість термінологічних словоспо-
лучень для позначення таких суб’єктів: 
органи доходів і зборів, контролюючі 
органи (до функціональних обов’язків 
яких відноситься управління кордона-
ми), органи митного контролю, органи 
ДФС України, митні адміністрації, 
митні органи, органи стягнення тощо. 
Існування такого різноманіття понять 
не сприяє формуванню єдиного розу-
міння системи державних інституцій, 
що відповідають за митну діяльність 
ДФС України. Крім того, така ситуація 
не сприяє формуванню єдиного підхо-
ду до правотворчості у сфері державної 
митної справи. А застосування термі-
нологічного словосполучення «органи 
митного спрямування», у разі подаль-
шого реформування системи суб’єктів 
здійснення державної митної справи, 
зміни їх системи чи структури, допомо-
же уникнути надмірної деталізації змін 
законодавства України з питань дер-
жавної митної справи.

Проблемним аспектом трансформа-
ційних змін сфери державної митної 
справи на сучасному етапі реформу-
вання є проведення реформ для окре-
мих територіальних органів митного 
спрямування, що ставить під загрозу 
існування єдиної системи органів мит-
ного спрямування та дотримання 
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визначеного законодавством принципу 
єдиного порядку переміщення товарів і 
транспортних засобів через митний 
кордон України. Адже такі реформи 
сприяють поступовому регресу сфери 
державної митної справи та з самого 
початку приречені зазнати нищівної 
невдачі. Яскравим прикладом є провал 
нової філософії здійснення державної 
митної справи у зоні діяльності 
Одеської митниці ДФС України [18]. 
Адже недоопрацювання та правові 
недоліки нормативно-правових актів, 
прийнятих у процесі активного нор-
мотворчого поривання Одеської мит-
ниці ДФС України, зумовлені потуж-
ним політичним бажанням засвідчити 
сприяння розвитку міжнародних торгі-
вельних відносин та рішучість антико-
рупційних зусиль у сфері державної 
митної справи, призвели до створення 
нерівних умов для ведення господар-
ської діяльності учасниками зовнішньо-
економічної діяльності (далі — ЗЕД) 
та умов для незаконного переміщення 
товарів через митний кордон України 
[19–22].

Відповідно до Протоколу наради 
керівного складу Одеської митниці 
ДФС було прийнято рішення про опра-
цювання питання щодо приведення 
у відповідність до законодавчих актів 
доручень, виданих Одеською митни-
цею ДФС у період з 29 листопада 
2016 р. по 5 грудня 2016 р. [23, 2]. 
За результатами проведеної роботи всі 
доручення начальника Одеської мит-
ниці ДФС (у кількості 20) було скасо-
вано у зв’язку з невідповідністю дотри-
мання вказаними дорученнями вимог 
МК України [24; 25], а також вимог 
законодавства України з питань дер-
жавної митної справи [25]. І тут необ-
хідно зазначити, що деякі скасовані 
доручення мали відверто популіст-
ський характер [26].

Ще одним проблемним аспектом 
трансформаційних змін сфери держав-
ної митної справи на сучасному етапі 
реформування є труднощі з валідацією 

окремих новітніх інститутів державної 
митної справи. Зокрема, зазначене сто-
сується інститутів уповноваженого 
економічного оператора та уповнова-
женого (схвального) експортера. Адже 
основною домінантою функціонування 
цих інститутів є визнання на міжнарод-
ному рівні [27, 218].

Однак враховуючи непритаманність 
поняття «валідація» для юридичної 
теорії та неоднозначність його тлума-
чення у науці, необхідно зазначити, що 
валідація уповноваженого економічно-
го оператора та уповноваженого 
(схвального) експортера — процес 
визнання законної сили їх статусу, 
наданого суб’єктам ЗЕД в Україні, під-
твердження на міжнародному рівні 
на основі надання об’єктивних доказів 
того, що вимоги, призначені для кон-
кретного уповноваженого економічно-
го оператора або уповноваженого 
(схваленого) експортера, точно і в пов-
ному обсязі зумовлені, а мета надання 
статусу (отримання тарифних префе-
ренцій без оформлення сертифіката 
форми EUR.1, самостійне визначення 
походження товарів і складання декла-
рації-інвойсу, що дозволяє прискорити 
процедуру експорту товару з України 
в країни Європейського Союзу (далі — 
ЄС)) досягнута. На жаль, на сьогодні 
положення законодавства України 
з питань державної митної справи не 
вирішують основного питання — забез-
печення взаємного визнання уповнова-
женого економічного оператора та 
уповноваженого (схваленого) експор-
тера України і ЄС, що є критично акту-
альним питанням.

Отже, досліджувані проблемні 
аспекти трансформаційних змін сфери 
державної митної справи на сучасному 
етапі реформування вчергове дово-
дять — будь-які нормотворчі ініціати-
ви та кроки щодо розвитку й модерні-
зації сфери державної митної справи 
мають ґрунтуватися на науково 
обґрунтованих системних поглядах, 
напрацюваннях і здобутках науки. 
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В іншому випадку подібні ініціативи є 
марними спробами розробки єдиного 
збалансованого підходу до реформу-

вання сфери державної митної справи 
та сприяють тільки її поступовому 
занепаду.
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Федотов О. П. Проблемні аспекти трансформаційних змін сфери державної 
митної справи на сучасному етапі реформування

Анотація. Статтю присвячено дослідженню проблемних аспектів трансформаційних 
змін сфери державної митної справи на сучасному етапі реформування. Доведено, що 
будь-які нормотворчі ініціативи та кроки щодо розвитку та модернізації сфери державної 
митної справи мають базуватися на науково обґрунтованих системних поглядах, напрацю-
ваннях і здобутках науки.

Встановлено, що відсутність чітких підходів до співвідношення понять «адміністративно-
правова концепція здійснення державної митної справи», «концепція державної митної 
справи» і «концепція здійснення державної митної справи», а також неоднозначність 
поглядів щодо зіставлення понять «адміністративно-правова концепція здійснення держав-
ної митної справи» і «концепція формування і реалізації митної політики держави» спричи-
нені фрагментарним впровадженням науково обґрунтованої моделі адміністративно-
правової концепції здійснення державної митної справи.

Увагу акцентовано на тому, що ефективність здійснення державної митної справи, 
побудованої на основі раціональної сучасної адміністративно-правової концепції здійс-
нення державної митної справи, яка віддзеркалює бачення форм і методів здійснення 
перетворень та їх результатів у процесі митної реформи в Україні, базується на трьох 
основних дидактичних системах: системі органів митного спрямування Державної фіскаль-
ної служби України як безпосередніх суб’єктів здійснення державної митної справи; кадро-
вому забезпеченні; митних процедурах (зумовлені метою переміщення товарів через мит-
ний кордон України; сукупність митних формальностей та порядок їх виконання).

На основі аналізу чинного законодавства України з питань державної митної справи 
автором досліджено питання правомірності діяльності Міжрегіональної митниці ДФС 
України на сучасному етапі функціонування.

Крім того, обґрунтовано той факт, що концептуальне переосмислення усталених демо-
кратичних форм функціонування системи органів митного спрямування й розробка 
найоптимальнішої моделі здійснення державної митної справи повинні бути розпочаті із 
впровадження у теорію та практику митної діяльності термінологічного словосполучення 
«органи митного спрямування ДФС України».

Ключові слова: адміністративно-правова концепція, валідація, державна митна політи-
ка, державна митна справа, концепція державної митної справи, концепція здійснення 
державної митної справи, Міжрегіональна митниця Державної фіскальної служби України, 
органи митного спрямування.

Федотов А. П. Проблемные аспекты трансформационных изменений сферы 
государственного таможенного дела на современном этапе реформирования

Аннотация. Статья посвящена исследованию проблемных аспектов трансформацион-
ных изменений сферы государственного таможенного дела на современном этапе рефор-
мирования. Доказано, что любые нормотворческие инициативы и шаги по развитию и 
модернизации сферы государственного таможенного дела должны основываться на науч-
но обоснованных системных взглядах, наработках и достижениях науки.

Установлено, что отсутствие четких подходов относительно соотношения понятий 
«административно-правовая концепция осуществления государственного таможенного 
дела», «концепция государственного таможенного дела» и «концепция осуществления 
государственного таможенного дела», а также неоднозначность взглядов относительно 
сопоставления понятий «административно-правовая концепция осуществления государст-
венного таможенной дела» и «концепция формирования и реализации таможенной поли-
тики государства» вызваны фрагментарным использованием научно обоснованной моде-
ли административно-правовой концепции осуществления государственного таможенного 
дела.

Внимание акцентировано на том, что эффективность осуществления государственного 
таможенного дела, построенного на основе рациональной современной административно-
правовой концепции осуществления государственного таможенного дела, которая отра-
жает видение форм и методов осуществления преобразований и их конечных результатов 
в процессе таможенной реформы в Украине, базируется на трех основных дидактических 
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системах: системе органов таможенного направления Государственной фискальной служ-
бы Украины как непосредственных субъектов осуществления государственного таможен-
ного дела; кадровом обеспечении; таможенных процедурах (обусловленные целью пере-
мещения товаров через таможенную границу Украины; совокупность таможенных фор-
мальностей и порядок их выполнения).

На основе анализа действующего законодательства Украины по вопросам государ-
ственного таможенного дела автором исследован вопрос правомерности деятельности 
Межрегиональной таможни ГФС Украины на современном этапе функционирования.

Кроме того, автором обоснованно тот факт, что концептуальное переосмысление усто-
явшихся демократических форм функционирования системы органов таможенного 
направления и разработка оптимальной модели осуществления государственного тамо-
женного дела должны быть начаты с внедрения в теорию и практику таможенной деятель-
ности терминологического словосочетания «органы таможенного направления ГФС 
Украины».

Ключевые слова: административно-правовая концепция, валидация, государственная 
таможенная политика, государственное таможенное дело, концепция государственного 
таможенного дела, концепция осуществления государственного таможенного дела, 
Межрегиональная таможня Государственной фискальной службы Украины, органы тамо-
женного направления.

Fedotov О. Problematic Aspects of Transformation Changes of the  Sphere of the 
Public Customs Affairs at the Current Stage of Reformation

Annotation. The article deals with problematic issues of transformation changes in the state 
customs procedures at the current stage of reformation. It is demonstrated that any norm-
setting initiatives and steps aimed at development and upgrading of the state customs procedures 
should be based on scientifically substantiated system views, best practices and achievements 
of science.

It has been established that absence of clear-cut approaches to correlation of the notions 
of «administrative and legal concept of the state customs procedures implementation», «concept 
of the state customs procedures» and the «concept of the state customs procedures 
implementation» as well as ambiguity of views on comparison the notions of «administrative and 
legal concept of the state customs procedures implementation» with the notion of the «concept 
of formation and implementation of the state customs policy» are caused by a fragmentary 
implementation of the scientifically substantiated model of the administrative and legal concept 
of the state customs procedures.

It is emphasized that efficient execution of the state customs procedures based upon rational 
and modern administrative and legal concept of the state customs procedure implementation 
which reflects vision of the forms and methods of transformations and their ultimate results in 
the course of the customs reform in Ukraine is based on three main didactic systems: a system 
of the customs bodies of the State Fiscal Service of Ukraine being the direct subjects of the state 
customs procedures implementation; human resourcing; and the customs procedures 
(conditioned by transferring goods across the state border of Ukraine, a complex of customs 
formalities and the procedure of their execution.

Having analyzed the effective legislation of Ukraine in the sphere of the state customs 
procedures, the author studied the legitimacy of the Interregional Customs of the State Fiscal 
Service of Ukraine at the current stage of its functioning. 

Besides, the author substantiated the fact that the conceptual rethinking of the conventional 
democratic forms of the customs bodies system functioning and the development of the most 
optimum model of the state customs procedures execution should be commenced from 
implementation of the terminological word-group «customs bodies of the State Fiscal Service of 
Ukraine» in theory and practice of the customs activity.

Key words: administrative and legal concept, validation state customs policy, state customs 
procedures, concept of the state customs procedures, concept of implementation of the state 
customs procedures, Interregional Customs of the State Fiscal Service of Ukraine, customs 
bodies.


